

РУКОПИСИ ПО ИСТОРИИ ФЛОТА

Государственная ордена Трудового Красного Знамени Публичная Библиотека им. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде является богатейшим хранилищем настоящих рукописных сокровищ, автографов и документов, имеющих огромное значение для изучения героического военного прошлого нашей Родины. Видное место среди них занимают материалы по истории русского военно-морского флота.

Среди материалов Петровской эпохи — сборник документов о пребывании Петра I в Голландии (в копиях, снятых в университетской библиотеке города Амстердама), походные и путевые журналы Петра, документы о постройке флота в Воронеже, письма Петра князю И. Ф. Ромодановскому от 13 июня 1719 г. с корабля «Ингерманланд» о вступлении русского флота в шведские шхеры и князю Д. М. Голицыну от 11 сентября 1720 г. с описанием торжественного ввода в Петербург отнятых у шведов фрегатов, реляция о походе русской галерной эскадры на шведскую сторону, к Ревелю, в мае 1719 г. и манифест от 13 января 1720 г. о составлении морского устава (два последних документа с поправками рукою Петра I).

Блестящие операции русского флота под командованием непобедимого флотоводца адмирала Ф. Ф. Ушакова в Средиземном море в 1799 г. тоже запечатлены в ряде документов. Это два больших тома «Материалов для истории российско-турецкой кампании 1798—1800 гг.», собранных А. В. Висковатовым (в числе их — подлинный рапорт Ушакова Павлу I), записки капитан-лейтенанта Метаксы о покорении Ионических островов Ушаковым, письмо Ушакова к вице-адмиралу Пустошкину и т. д.

Имеются документы и о подвигах другого знаменитого флотоводца, адмирала Д. Н. Сенявина: описание морского сражения русского флота под командованием Сенявина с французским флотом в 1806 г., составленное генералом А. И.

Красовским, подлинный за подписью Сенявина, план сражения русской эскадры с турецкою 8-го мая 1807 г. при входе в Дарданеллы и план тоже победоносного сражения русского флота с неприятельским 19-го июня 1807 г. у Афонской Горы.

Огромный интерес представляет переписка за 1840—1849 гг. славного организатора Черноморского флота, воспитателя блестящей школы моряков адмирала М. П. Лазарева. В составе этой замечательной переписки — 22 письма самого Лазарева, 74 письма к нему вице-адмирала В. А. Корнилова, 18 писем другого героя Севастопольской обороны контр-адмирала В. И. Истомина и т. д.

Много документов собрано Государственной Публичной Библиотекой по истории героической обороны Севастополя. В числе этих документов — описание укреплений Севастополя, представление к награде вице-адмирала П. С. Нахимова, извлечения из дневника адмирала Корнилова, рапорт о смерти контр-адмирала Истомина, журнал осады и обороны Севастополя. Интересны выписки из писем адмирала Корнилова к жене, сделанные его сыном. «Матросы особенно одушевлены и с жаждой помышляют о битве за родину», — писал в предсмертном письме Корнилов.

Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков ставит перед нами задачу глубокого, серьезного изучения славного военного прошлого нашей великой Родины, блестящих боевых традиций ее доблестных армий и Военно-Морского Флота. В свете этой задачи становится понятной огромная ценность замечательных рукописных собраний национального книгохранилища русского народа — Государственной Публичной Библиотеки в Ленинграде.

Научный сотрудник
А. МИХАЙЛОВА